

“黄浦江畔看样板”专题报道

奋力书写无愧于党的诞生地所在区的政协答卷

“在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用”，这是习近平总书记对上海的新期待，更加凸显了这座光荣之城的特殊使命。

地处上海市中心城区中部的黄浦区，是上海的“心脏、窗口和名片”，也是党的诞生地、初心始发地、伟大建党精神孕育地所在区。

2023年，在中共黄浦区委的坚强领导和上海市政协的有力指导下，黄浦区政协坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，深入践行全过程人民民主，发

挥政协专门协商机构作用，把凝聚共识贯穿履职全过程，奋力书写无愧于党的诞生地所在区的政协答卷。这一年，“黄浦江畔看样板”，又有了许多新看点：

在全区10个街道建立政协委员工作站的基础上，推动各界别全面建立界别委员工作站，聚焦城市更新领域设立“华建工作站”，并不断推动协商会场向住宅小区、街区、楼宇和商圈延伸，努力做到“协商议题和对象在哪里，政协阵地就设在哪里”。共青团界别、青联界别委员工作站与豫园街道政协委员工作站聚焦“老城厢蝶

变新生”等议题“条块联动零距离”履职，做强“零距离协商”“一体两翼”。

在与浙江德清县政协连续五年开展跨区域协商的基础上，不断扩大“朋友圈”，与长三角主要城市中心城区政协签订战略合作协议，助推长三角高质量一体化发展。充分发挥港澳委员作用，以庆祝沪港澳合作机制建立20周年为契机，组织沪港澳三地文化交流活动，增进港澳青少年对国家的归属感和认同感。

……

不断扩大“朋友圈”，助推长三角高质量一体化发展

“在探索如何更好发挥这些产投基金的引导作用，怎么样能够撬动更多的社会资本，实现招商引资的这个功能，很希望两地的政协委员能给一点好的建议。”

上海黄浦与浙江德清两地政协线上跨区域协商座谈会上，莫干山国控集团投资发展部经理魏羽康急切地表达了自己的诉求。

从2019年起，黄浦区政协与德清县政协建立起主席联席会议、秘书长工作联动等协商机制，围绕热点议题进行协商，尝试探索实践区政协跨区域协商工作已走过5年，取得一定成效。

德清县政协委员、县金融办副主任姚建栋介绍，为优化产业发展投资方式，激发资本招大引强、培优扶强的作用，德清县于2022年8月设立了总规模50亿元的德清产业发展投资基金，并通过基金成功引进方正电机、百家云等百亿级项目和上市公司，为县域经济社会高质量发展作出了贡献。浙江财通资本投资有限公司执行董事平魏等先后接话筒提到希望能从在座的政协委员中就如何完善产业基金市场化运作上获得一些建议。

黄浦区在产投基金市场化方面有着许多经验，区政协委员俞莉慧、陈智海均是相关领域的行家里手，在这次协商活动中，他们也积极参与。

“产投基金投资策略最好能结合德清的产业发展规划来制定，同时要重视风险管理。”黄浦区政协委员、上海国有资产经营有限公司投资管理部副总经理俞莉慧给出了她的观点。黄浦区政协委员、上海城投集团基金董事长陈智海则在选择合作伙伴等方面提出了专业的建议。“德清的产投基金有50亿元的规划，我觉得可以建立不同侧重点的子基金投资方向，另外合作伙伴的定位要注重资源和专业的匹配……”

两地的政协委员分别从各自的实际和专业角度，对“完善产投基金市场化运作机制”的主题展开了热烈的协商，尤其是黄浦区的两位政协委员给出的建议，让在座的德清相关企业负责人打开了思路。

2023年黄浦区政协还带队到德清，见证“老朋友”，同德清县政协召开跨区域协商座谈会，围绕产业基金运营、教育资源合作、共建老字号品牌等议题开展交流，同时将《细讲中国历史》书籍赠送给长三角一体化协商共建的德清政协社情民意展示馆、图书馆等，营造共同学史氛围。

习近平总书记在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会，进一步强调了“区域协调发展”的重要性，指出要推动长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中更好发挥引领作用示范作用。

黄浦区政协持续深化跨区域协商，进一步打造跨区域协商的新平台、新通道、新机制，有序推进跨区域协商工作走深走实，共同书写区域高质量协同发展的“政协篇章”。

依托黄浦区与长三角九个城市的中心城区建立的合作关系——长三角C9联盟，广交跨区域协商的“新朋友”，先后与苏州市姑苏区政协、南京市鼓楼区政协以上或线下方式建立跨区域协商机制战略合作协议。鼓楼区政协来沪考察各类企业，助力他们了解借鉴黄浦区发展的经验，进一步扩大交流、深化合作、互学互鉴。

黄浦区政协的“朋友圈”还在不断扩大，聚焦长三角一体化发展，依托长三角C9联盟，区政协正准备与各地政协开展跨区域协商。围绕共性议题、重点内容开展主题交流和调研视察，共同发布合作项目，搭建起长三角跨区域协商、团结协作和联合联动平台，进一步深化区域政协间的交流合作，为助推长三角一体化走深走实作出政协贡献。



▲2023年10月25日-27日，黄浦区政协党组书记、主席陈志奇带队赴德清，就两地教育资源合作共享、共建老字号和文旅融合等议题开展考察，以进一步推进和落实黄浦区政协与德清县政协跨区域协商合作。

协商议题和对象在哪里，政协阵地就设在哪里

“华建集团长期致力于上海城市建设工作，黄浦区政协委员华建工作站点的揭牌成立，展现了华建集团扎根黄浦服务黄浦的决心。”上海市政协委员、华东建筑集团股份有限公司董事长顾伟华表示，华建集团一定会将工作做实用好，为各级政协委员、企业、社区搭建平台，更好地为黄浦区城市建设发展贡献力量。

近年来，提升“零距离协商”特色履职品牌影响力，切实把专门协商机构制度优势更好转化为治理效能，是黄浦区政协始终思考和探索的问题。2023年，黄浦区政协在全区10个街道建立政协委员工作站的基础上，各界别全面建立界别委员工作站。街道政协委员工作站把协商场地放到了居民“家门口”，界别委员工作站，力求把工作场地放在界别群众身边，以便政协委员了解社情民意、联系服务群众。

为了离协商主体和对象“近”一些，黄浦区政协在协商的现场建立了一个又一个“零距离”的平台。

在华建工作站，区政协委员、华建集团副总裁周静瑜围绕探索ESG管理体系，助力黄浦区高质量发展开展交流；市政协委员、上海数据集团有限公司董事长吴建雄建议，推进黄浦区城市更新，要注重更新改造的均衡性，既要注重“高大上”也要留住“烟火气”，既要建设“新地标”也要重视“微

更新”。市政协委员、万隆国际咨询集团有限公司董事长王韵建议全面评估每一幢历史建筑的经济、文化、科学、环境和实用价值，融合黄浦区历史文化特色，统一规划历史风貌区和周边历史资源，加强city walk和骑行活动场景设计，展现上海历史风貌文化。

华建工作站通过华建集团的大力支持，全国、上海市、黄浦区三级政协委员可以围绕黄浦区规划、城市更新领域重点工作、难点问题，邀请界别代表、行业专家到协商议题所在第一线开展协商，为黄浦建设发展工作贡献政协智慧。

在黄浦世博滨江的“梦想驿站”，一场由半淞园路街道政协委员工作站举行的“世博淞园”市集专题调研协商，在市、区政协委员的“你一言我一语”中展开，“世博夜市在积极‘引流’的同时，也要做好疏导客流的工作。我们既要‘烟火气’，也要安全感。”“随着‘国潮热’的兴起，越来越多的年轻人开始钟情传统文化，我们应该多引入相应的消费业态……”

几天后，一场夏日之“秀”——“世博淞园Weekend Park”，在黄浦世博滨江亮相。从近期这场“世博夜市”的消费供给、安全保障、交通配套，到远期结合市民需求举办更多休闲娱乐活动，政协委员提出一系列具有前瞻性、可操作性的对策建议。

黄浦区拥有全国知名的三大商圈，南京路步行街、淮海中路—新天地和豫园，工商界界别委员工作站就设立在其中之一的豫园商城，来自工商界界别的政协委员围绕解决民营企业融资难和提高涉企政策获得感进行深入探讨交流，他们就保障国企民企平等对待、破解民

营经济发展中的难题、推动民营经济做优做强做大等提出有针对性的意见和建议。委员们提出，企业扶持政策出台实施后，应进行后续跟踪评估，看政策落地成效如何、是否真正惠及企业；除了为企业“送政策”外，更需要“搭平台”，帮助企业更好对接各方资源。

“枫泾漫话：BFC协商民主实践点”在南外滩标志性建筑之一的外滩金融中心（BFC），如何能更好汇集专业人才、推动发展，能惠及楼宇企业、做好服务，能汇聚阵地资源、促进共享是实践点深入探讨的话题。通过实践点的运作，以政协委员带动吸引更多企业人士和青年才俊等共同参与，积极探索把实践点建设成为委员学习的主阵地、民主共事的大家庭、建言献策的思想库、凝心聚力的温馨园、服务楼宇的联系点。

近年来，围绕深化协商平台对接，黄浦区政协不断推动政协协商会场向住宅小区、街区、楼宇和商圈延伸。在“三会”制度的发源地五里桥街道建立政协委员“会”商点，以中央科创区建设的地缘优势，聚焦产业发展、企业服务、人才服务、基层治理建言献策。瑞金二路街道将委员工作站嵌入到社区党群服务中心，淮海中路街道在社区文化中心和白领集聚的领军企业广场设立了“双工作站”。民建界别在区政务服务服务中心设立第二处委员工作站，发挥桥梁纽带作用，更好服务民营企业，推动优化营商环境。

黄浦区政协正努力做到“协商议题和对象在哪里，政协阵地就设在哪里”，为政协委员、居民、白领参与协商、交流互动提供了更多元、更便捷的活动空间，使各方通过就地协商解决问题。

▼2023年9月25日，黄浦区政协在卢湾一中心小学举办“牵手同心谱未来”上海文化教育交流活动。

国西班牙商会执行总监任美菲、上海非创文化传播有限公司总经理张麟、开利亚洲总监杨伟娜、上海君和律师事务所主任潘雄等，结合青年人的特点、外出留学的经历提出，豫园要抓住青年人喜好，新豫园应是古典韵味与时尚潮流兼容的，要吸引青年人关注豫园蝶变，也让豫园焕新成为老上海们重返故地体验的理由；建议尝试开展驻地艺术家项目，协助艺术家开展创作，激发他们用各自不同视角表达对豫园过去、现在和将来的理解和诠释。要有心保留有历史感、反映当时生活气息的老物件，用空间展示、数字化呈现、故事性表达等方式，让他们焕发新的生命力。共青团界别、青联界别委员同豫园街道政协委员成功牵手，联动履职，有助于政协委员深入社区、走近青年，能有效发挥政协界别优势、拓宽委员履职渠道，强化委员责任担当、有效服务青年群众、推动社区治理。双方还积极推动并重点形成“六个一”工作成果。

“界别委员工作站具有‘条’的特征，街道政协委员工作站具有‘块’的特征，条块结合，才能做强‘两翼’，进一步做强做实‘零距离协商’。”区政协主席陈志奇表示，区政协成立的界别委员工作站，与原有的街道政协委员工作站构成了“零距离协商”工作品牌的“一体两翼”。

下一步，黄浦区政协将进一步明确街道政协委员工作站与界别委员工作站的联动机制，丰富“条块联动零距离”内涵与形式，围绕共同关心的议题，实现资源共享、优势互补、成果共享。



▲2023年11月15日，淮海中路街道政协委员工作站举办“构建新天地国际街区的立体化治理体系”专题协商会议。

深情连接沪港澳，牵手同心谱未来

“因为黄浦政协，我们如愿来到了上海。”

黄浦区卢湾一中心小学迎来了一批来自香港和澳门的师生们，围绕文化教育、为三地教育协同发展开展交流。

黄浦区作为上海中心城区，有深厚的历史人文底蕴，百年老校名校众多，卢湾一中心小学就是一所有着优良办学传统和深厚文化底蕴的优质学校。“在沪港澳合作机制建立20周年之际，与香港大埔旧墟公立学校、澳门菜农子弟学校建

立合作关系，对沪港澳三地深入合作有着特殊意义。”黄浦区副区长袁园表示，此举为未来三校的师生交流互访、教育资源共享、教育学术研讨等搭建了良好的平台。

专程从香港飞到上海的港澳委员苏婕，参加了沪港澳三校缔结姐妹学校的签约仪式后，又参与了三方学校教师的学术交流，还与港澳师生一同参观中共一大纪念馆。

“感触良多，作为在香港从事教育工作的我，深深感受到上海小学教学理念的先进，教学内容和方法的新颖。”在中共一大纪念馆，她看到一中心“小小红色讲解员”为大家讲解中国共产党成立、发

展历程时，港澳学生们都在学习本上认真地记录，“上海对青少年的爱国主义教育非常值得香港地区学习借鉴。”

黄浦区政协与香港大埔旧墟公立学校的牵手源自2022年，彼时，在黄浦区政协的支持下，区政协港澳委员们策划了一场黄浦区与香港大埔旧墟公立学校的交流交往活动——“庆祝香港回归·爱我中华”为主题，在香港举办了“牵手同心谱未来——我为祖国献幅画”校园绘画大赛。香港同学们以一幅幅充满爱国爱港情怀的画作，庆祝香港回归祖国25周年，喜迎新中国成立73周年。

“进一步开启黄浦区的优质小学与香港大埔旧墟公立学校的深入交流。”区政协主席陈志奇希望的深入交流如期而至。

“有交流活动，才会相互认识，才能相互关怀、关心，有了关怀和关心，才能有家、有国的观念。”港澳委员李剑锋在谈到筹办活动的初衷时表示。

习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会上强调“要引领青少年深刻认识和世界发展大势，增强民族自豪感和主人翁意识”，在黄浦的港澳政协委员希望通过举办爱心关怀活动，培养香港学生的爱国爱港情怀。黄浦区拥有得天独厚的红色资源和悠久绵长的海派文化，希望香港的学生通过黄浦了解上海、了解中国文化。

自本届以来，黄浦区政协立足实际，将政协组织的履职要求与港澳委员的身份特点相融合，开展了多项思想引领的工作，发挥港澳委员双重积极作用。能通过各种渠道“发光发热”，对于政协组织，港澳委员孙文倩很感恩。“担任政协委员后，我发现自己有很多被需要的地方，我可以更多地释放能量，更好地为社会服务。”她认为成为政协委员后，可以借助集体的力量，帮助更多的人，做更多有影响力、有意义的事。

